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Отчет за дейността на читалището през 2022 г. 

 
НЧ ”Съзнание – 1922 г.“ е създадено през далечната 1922 г. и през 

отчетната година чествахме  100 години, през които читалището в село 

Мошино, а след това и кв. „Мошино“ на град Перник е пазител на българското 

– традиции, литература, изкуство, дух. Повечето значими събития през 

отчетната година бяха провеждани под значимостта на тази годишнина. 

Честването се проведе на 21 юни 2022г. в галерия „Марин Гогев“. Много хора, 

работили през годините за, със или докоснали се до магията „читалище“ 

присъстваха на събитието, за съжаление управата на община Перник – кмет и 

зам. кмет не присъстваха на събитието. Кмета на Кметство „Изток“, г-жа 

Стоянова уважи читалищните дейци с присъствието си , с мили думи, цветя и 

плакети, както и всички кметове на Кметство „Изток„ през минали периоди 

също  присъстваха. 

Понастоящем читалището се определя като „градско читалище“. 

Разположено в един от големите квартали на град Перник, в читалището се 

работи по различни направления, които да задоволяват потребностите на 

хората. НЧ “Съзнание – 1922 г.“ се опита през цялата година да работи и да 

оказва съдействие на хората за преодоляване на психичните последствия от 

пандемията, но да започнем по ред: 

 

Актуално състояние на читалището 
 

Във съответствие с всички законови и подзаконови разпоредби 

читалището е пререгистрирано, подавани са всички отчети пред различните 

институции в срок, проведено беше Общо Отчетно събрание преди пандемията. 

За 2022 г. субсидираната численост е 5 бр. 

Отпуснатата държавна субсидия за 2022 г. е 60 800 лв. 

Финансовият отчет е приложен отделно. 

 

Библиотечна дейност 
 

Библиотеката при читалището през 2022 г. работи според възможностите 

си. През 2022 г. читалищният библиотекар не участва в проекта към 

Министерството на културата за обогатяване на библиотечния фонд. Това се 

случи, поради факта, че проекта беше обявен през месец юли, което съвпадна с 



предварително заявения отпуск на библиотекаря. Написах писмо до 

Министерство на Културата за тази неуредица, но отговор не се получи. Към 31 

декември 2022 г. библиотечният фонд е 8752 бр., новозакупената литература е 

80 бр. и е изцяло финансиран от читалището. Към библиотеката съществува 

читателски клуб и детски такъв. 

 

Любителско творчество 
 

Изключително важна част от мисията на читалищата е съхраняване на 

традициите в песенното и танцовото творчество. През 2013 г. към читалището 

започна да действа танцова формация „По мошински“. Идеята за създаването и 

бе на читалищни членове /всяка сряда се събираме и танцуваме хора/ напълно 

безплатно, с доброволен труд за озвучаване и за обучаване на нови хора. Идеята 

е „читалищна“ в пълния смисъл на думата. Благодарение на тази формула на 

различни традиционни хора са се научили около 120 човека от различни 

възрасти. ТФ „По мошински“ се подготви за участие в проекта „Дръж се, земьо, 

граовец те гази“- празник на селското хоро, но поради заболяване не успяхме да 

участваме. През 2022 г. ФФ“ Байрактаре“ преустанови дейността си към 

нашето читалище. 

 

 

Обучителни форми 
 

Тези форми на обучение са приоритет за читалището, въпреки че 

осъществяването на тези дейности е все по – трудно, защото училищата заемат 

почти цялото време на децата. Кръжок - дискусионно студио „Родолюбие“ е 

създадено през 2015 г., поради явната необходимост от възпитаване на деца и 

възрастни в родолюбие. Отново създаването му е провокирано от читалищни 

членове. През отчетния период времето за срещите бе намалено до минимум – 

при възможност всеки вторник в г-я „Марин Гогев“. 

 

Клубове и школи 
 

През 2022 г., както и през предходната година Клуба на художника и на 

шахматиста продължиха своята дейност. 

Школите при читалището продължават своята дейност. Школа по китара, 

цигулка и солфеж - с дългогодишен ръководител г-жа Иванка Дикова. Броят на 

децата варира и през 2022 г. беше 10. 

 

 

Форми за съвременно творчество 



 
Рок-групите при читалището променят своята същност, но продължават да 

работят в различни направления. 

 

Галерия “Марин Гогев“ 
 

Една гордост на читалището – една от малкото читалищни галерии, 

доказало своето място в културния живот на художниците от града ни. 

Галерията се оказва и единственото място за културен живот в тридесет 

хилядното Кметство “Изток“. През 2022 г. са проведени 40 културни изяви 

/описани са отделно в Приложение 1/ 

 

Организиране на традиционни празници 
 

НЧ “Съзнание – 1922 г.“ е наследник на организирането на традиционен 

събор “Илинден“ на 2 август всяка година и продължава тази традиция, защото  

празника е важен и значим за квартал „Изток“. През отчетната година се 

проведе празничен концерт с гост изпълнител  Джина Стоева и ФФ “Граово“, 

които създадоха тържествено настроение и веселие за гости и зрители. 

 

Проекти 
През отчетната година читалището кандидатства с проект към Общински 

фонд „Култура“ при община Перник. Проектът беше на тема Пленер“ 

Съзнание“ „ 100години огънят продължава да гори“ и исканата сума беше на 

стойност 4000  лв. За огромно наше разочарование проектът не беше 

финансиран, но въпреки това тази наша дейност се осъществи с читалищни 

средства. 

 

Сграден фонд 

 
Сградата на читалището е общинска собственост и през 2019 г. бе отново 

предоставена за безвъзмездно ползване за срок от 10 години. Общата площ е 

980 кв.м., галерия „Марин Гогев„ е с площ 120 кв.м. Салонът на читалището е 

единствен в цялото Кметство и е 240 седящи места, но за съжаление не е 

импрегниран и през месец юли 2021 г. го затворихме. Цялата сграда се нуждае 

от ремонт и саниране, проблема с отоплението не е решен, а залата не може да 

се ползва през активния сезон. 

И през 2022 г. пуснахме искане за включването на читалището в 

капиталовите разходи на Община Перник. Надявахме се, читалищната сграда 

през отчетната година да бъде ремонтирана, за да посрещнем 100 годишнината 



на читалището в по – прилични условия, но уви засега няма такива индикации. 

И отново, както в миналия отчет ще споделя, че определено има различни 

отношения към различните читалища. Относно импрегнацията на салона - 

пуснахме докладна до Общинската администрация, но отговор няма, 

междувременно едно от читалищата вече е с импрегниран салон. Всичко е 

много хубаво, но така и няма яснота по какви критерии се е достигнало до този 

положителен резултат. В Пернишка община всички читалища, които имат зали 

са в нашето положение и не бихме искали да има информационно затъмнение. 

В заключение: 2022 г. бе ползотворна, в отношение участието на хората в 

читалищните дейности. Но относно работата с учениците, работата по 

съхраняване и обновяване на читалищната собственост нищо не е постигнато. 

Очакваме през 2023 г. да бъдем подпомогнати по Програмата за развитие и 

устойчивост и силно се надявам, да се осъществят усилията ни за саниране на 

сградата на читалището. 

 

Забележка: Отчета на читалището е съобразен с критериите на 

Министерство на Културата за отчитане дейността на читалищата. 

 

 

 

 

 

град Перник                                             Председател на Настоятелството: 

09.03.2023 г.                                                                            /Драганка Методиева / 

                                                     

                                                                       

                                                                  Секретар на читалището: 

                                                                                                       /инж. Анка Савова / 

 

 


